



镇海

潮汐更迭，乘着改革开放的春风，镇海以大鹏展翅之势迅猛发展。

40年间，镇海区充分发挥港口、区位、产业等优势，工业从量变到质变，走过了“镇海加工”到“镇海制造”再到“镇海创造”的发展历程；服务业实现“由传统到现代、由低端到高端”的转变，2017年全区第三产业增加值达226亿元；农业实现“由重数量到重质量”的转变，农业增加值由1978年的0.32亿元增加到2017年的6.5亿元，增长19倍。生态建设方面，镇海区交出了“绿色产业”“绿色生活”的优异答卷；城乡建设方面，镇海区主动接轨宁波市区域战略发展，全面拉开城区框架，推进城乡融合发展，城区面积持续扩大，城市功能不断完善，城市绿化率达到81%，宁波主城区北部中心形象初显；民生领域，持续加大民生领域公共财政投入力度，切实加强民生保障，2017年农村居民人均可支配收入32743元，比1978年的196元增长了166倍；城镇居民人均可支配收入59482元，比1978年的295元增长了200倍，人民生活得到极大改善。

40年来，镇海区交出了一份高分答卷。而最为亮眼的是，镇海区实现了发展动力从要素依赖向创新驱动的转变，实现了在科技创新、人才引进方面的弯道超车。

潮起东岸，雄镇天下

记者 朱一诺 通讯员 石全

中官路：见证镇海科技蝶变

“北有中关村，南有中官路”，2016年5月，镇海区内一条绵延6公里、核心区规划面积约25平方公里的中官路创新创业大街在“双创”的号角声中昂首崛起，发出新时代强音，为宁波国家自主创新示范区建设提供有力支撑。

“中官路”有“高中状元”之意，古代曾是镇海到城区的唯一官道。自1983年宁波大学、宁波工程学院诞生，到14年前中科院宁波材料所落地，再到2010年宁波市国家大学科技园建成，这条古时无数秀才、举人走过的道路，百年来如磁石一般不断吸引着八方人才。在这条路上，走出了包玉刚、邵逸夫、赵安中等商界巨子，尽显“敢为天下先”的“宁波帮”本色。

2015年4月，大学科技园打出“宁波慧谷”的品牌，“这一方面是为了提高品牌的识别度，另一方面，是希望向美国硅谷、武汉光谷等世界一流的创新创业高地看齐，并赋予品牌更多的价值和内涵。”宁波市大学科技园管委会相关负责人介绍。

为进一步培育发展新动能，加快发展战略性新兴产业，2016年5月，镇海区委、区政府作出开发建设创新创业大街的战略决策。按照产业高新化和“中国制造2025”试点示范城市建设要求，这条崭新的双创大街聚焦设计、新材料和智能制造三大产业，随着平台能级的持续跃升，更多实力企业在这片土地上开出了花来。

“新材料之王”石墨烯是目前发现的厚度最薄、强度最大、导电导热性能最强的新型纳米材料。在新建不久的石墨烯制造业创新中心展厅内，石墨烯在新能源、电子信息、功能材料、节能环保、生物健康、航空航天等领域的巨大应用潜能展露无疑。记者了解到，自去年12月挂牌起，浙江省石墨烯制造业创新中心已成立20多个针对不同领域的研究事业部，孵化了宁波墨西科技有限公司、宁波柔碳电子科技有限公司等企业，将实验室成果转向了产业化。

今年5月，宁波腾讯云产业基地在园区落户，基地以云计算技术、平台系统集成为核心，打造国家级工业互联网示范平台，为全国范围内企业提供平台服务，同时为各地“智慧城市”建设提供建设模型。宁波腾讯云产业基地是腾讯集团全国首个在工业领域的腾讯云产业基地，这个贴上了“腾讯”金标签的基地，将为宁波智能经济发展和全国工业互联网产业发展添上别样色彩。

如今，大街核心区集聚了宁波启迪科技园、腾讯云产业基地、码隆科技智慧纺织服装全球总部、创维中官路“双智双创”产业园等重大项目。

1978-2018